

Megjelenik hetenként kétszer  
csütörtökön és vasárnap

Főszerkesztő és kiadó:  
**CSUKOVITS JÁNOS.**

Felelős szerkesztő:  
**MAURER NÁNDOR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Sopron, Ferenc József-tér**

Városi és megyei  
**TELEFON 394. SZÁM.**

# ÚJ ÉLETT

**Társadalmi és ismeretterjesztő lap.**

**Előfizetési ár:**

Negyed évre. „ 2—  
Fél évre. . . „ 4—  
Egész évre . K 8—

Egyes szám ára 8 fill.  
Egy óra . . 70

Hirdetéseket a lap kiadó-  
hivatala megegyezés szerint  
felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

## Az évvégi harangszó visszhangja szivemben.

Irta: **Dr. Prohászka Ottokár.**

Bucszúttatót írok a nagy küzdelmes évtől — körlevelet a keserves évnek utolsó hónapjára. Vérpirosan száll lenyugovóra ez év utolsó hónapja és majd napja is, de ennek az alkonynak pirja, még nem a béke örömpirja. Most még harc tombol körülöttünk s megnyugvást még nem találunk, — édes álomra még nem hajthatjuk le fejünket. De azért mégis harangozunk; szól az esti harang s visszhangzik tőle lelkünk. Ennek az évvégi harangszónak is az a sajátossága, hogy bele van olvasztva öröm és bánat, bele van olvasztva fölséges érzés, amilyen a lélek magaslatain él s alázaatos áhitat, amilyen a sziv mélységeiből fakad. Ilyen a torony harangszava is; az is a magasból jön, azután leereszkedik s végiglejt a templomkörötti temető alacsony sirdombjain, beleütökzik keresztbe és emlékkövekbe, fölszedi az őszi mezei virágok illatát s elhal a határon s elterül barázdákon, erdőkön: a mi évvégi harangszavunk hasonlóképen indul s elhal; kiindul világtörténeti magaslatokból, végigmegy sok-sok temetőn, s végre elhal imádkozó s Isten akaratán megnyugovó lelkünkben.

Mily csodás a csengése s mily mélyes a tartalma e harangszónak! Nemcsak érces a szava, nemcsak édes a melódiája,

hanem titokzatosan lelki is, ha visszhangjára ügyelek, melyet a szivben kelt.

Ez a visszhang először is nagy dicséret, a hitnek imája, melyet úgy fejeznék ki, hogy „dicsértessék az Úr Jézus Krisztus“. Ezzel van a lelkünk tele háborúk, aggodalmak, kínok s könnyek dacára. Dicsértessék általa és benne a végtelen Isten, akit ha nem is értünk — főleg ilyenkor nem értjük, de ilyenkor is s máskor is, tehát mindig imádunk és szeretünk. Róla mondta szépen Paskal: minden más egyebet előbb ismerni kell, hogy azt megszeretni lehessen, Istennél megfordítva van, őt szeretnünk kell, hogy megismerhessük, jobban és jobban kell őt szeretnünk, hogy jobban megismerjük. Ismereteinkkel, fejtörő probléma-oldozgatásainkkal vele szemben nem sokra megyünk, azért hát szeressük inkább s szeressük egyre jobban s a szeretet majd láttat, majd kinyilatkoztatásokat, víziókat nyújt s akkor majd áldjuk s dicsérjük őt háborúk s bajok dacára. A sötét idők hullámain lejt az istendicséret harangszava!

Más valami is cseng felém az évvégi harangszóból, az a fájó szíveknek bizalma! A világháború viharjaiban csengő-bongó haraggá, melódiás érzések fakasztójává lesz a lélek, a vihar meglendíti, az ütések megrendítik; de a lendítés el nem szakítja s az ütés el nem repeszi, hanem csak felébreszti s

megszólaltatja a léleknek legmélyebb érzését, mely végre is a bizalom a jóban, a nemesben, bizalom az igazán emberi, szivbeli erők s hatalmak érvényesülése iránt. S ezt összefoglalva, úgy érzem, mintha lelkem harangszava azt zúgná s azt énekelné: Üdvözlégy Mária, te édes és fájdalmas anya! A te fejedbe sem fért, ami szivedben elfért. A te gondolataid sem győzték, de a szereteted győzte; te is szenvedtél, de mindig bíztál s azért megálltál s győztél.

Azután pedig azt gondolom, hogy az évvégi harangszó nagy világtörténeti katasztrófákon s fájdalmakon át a lélek békéje s megnyugvása elé harangoz. S míg az a nagy béke meg nem jön, addig is béke elé harangoz, mikor nem annyira a templomba, hanem inkább önmagamba beharangoz. Beharangoz és hívogat; hív, hogy térjek magamba; mert ha békét keresek, azt a maga teljes igaz valóságában úgyis csak a lélekben, tehát magamban találom meg. Lelkem a szent hely, hol a harcok s csaták zajában is szent béke lakik. A világból úgy sem bírom végleg száműzni a harcot, de magamból bírom s az a kötelességem is s szükségletem is! E belső békében megtalálom Istenemet, aki szeret és vár rám és kézen fog és vezet. Ezzel a lelki csengéssel, ezzel az érzelmi akkorddal legyen telítve az évvégi harangszó s ez szálljon világgá, szálljon szét sötétségek s kétségek éjébe,

## TÁRCA

### Elnémult világ.

Irta: **Monostori Béla.**

A leány és a fiatalember a meredek part felé mentek. Karjaik egymás derekára kapcsolódtak és testtel-lélekkel összesimultak, mint a topoly falevelek. Lassan lépegettek az olajfák alatt a kitaposott gyaloguton. Gyakran megálltak és szavakat kerestek, hogy a némaságot elűzzék, mely szerelmes szívüket körülvette. Most látták csak, hogy mennyire szóvalanok maradtak. Ez a hangtalan némaság valami újszerű érzést vonultatott el lelki szemek előtt. A folyón túlról mintha az életet látták volna közeledni, amint örül annak, hogy itt a fák alatt, a virágos mezőn két sziv megérti egymást.

Minden, ami szép volt, ott volt előttük. A természet, az élet, telve szerelemmel...

Egy virágzó magnolia-bokor előtt megálltak.

— Szeretsz? — kérdezte a leány halkán.

A fiatalember nem felelt. E helyett közelebb vonta magához a leányt és ajkaik forró csókban egyesültek...

Leültek egy padra. Kéz a kézben pihent. Most már nem voltak szóvalanok, ha a világ némán is vette őket körül. Beszéltek. Szerelmes szavakat suttogtak egymásnak. Emlékeztek a multról és a jövőről ábrándoztak, melyben végleg egymásé lesznek. A jövő terhes gondként állt közük, mint egy olyan válaszfal, mely két élet közé ékelődött.

Fennt a magasban vándormadarak szálltak hosszú, tömött sorokban. Azon gondolkodtak mindketten, hogy az ő ifjuságuk is így fog elszállani egykor. Elszáll és többé vissza sem jön.

Egy másik kor váltja fel helyét, melyet még nem ismernek, de úgy érzik, hogy el fog jönni és az lesz az élet alkonya. Kialszik a tűz s marad a hamu...

Tovább mentek a folyam partján. A vízben éhes halak lubickoltak. Ezüstös pikkelyeik a napsütésben megcsillantak a kékes vizen át. Távolról egy réztornyú kastély körvonalai látszottak. Még távolabb egy falu huzodott meg árva tornyával. Ez a tájkép megható erővel simult a két szerelmeshez. A víz szinte lágyan ömlött el a lábuk alatt, az ő boldogságukról álmodozva. A rétai pásztorgyerek furulyázott. Régi nótát fújt. Hangzatos dallama trillázva szállt a légen át a folyam felé...

— De édes — mondja a leány és a távolba nézett, ahonnan a hang jött. Mig a leány szeme a messzeségbe meredt, a fiatalember újból átölelte és egy forró csókot nyomott ajkára, melyből az vérpiros lett, mint a nyiló rózsabimbó...

Napnyugat előtt egymást átölelve mentek hazafelé a mezőről.

Mikor a hegyaljhoz értek a meredek part fölé, az olajfák alatt, a kereszt tövében elváltak egymástól.

Még egy év sem mult el egészen és máris szertefoszlott ez a szép álom.

A fiatalember körül elnémult a világ...

Hallóidegsorvadás miatt elveszítette egyik legfőbb érzékét és nem hallotta többé a világ zaját... Néma lett körülte minden, mint a magányos sir...

És a viszontlátás... Az volt még csak borzasztó... Nem hallani annak hangját, kit szeretett, csak látni és érezni, hogy őt most már hiába szereti, mert számára elveszett, egy értéktelen roncsa lett az emberiségnek...

A leány érezte ilyenkor, hogy elvált az utjok; de nem mutatja, mert neki is fáj a szerető férfi boldogtalansága.

Nem hallok a hangodat, akármit beszélsz,

szálljon az érthetlenségek örvényébe, hatoljon el az istentelenség jégszaka-dékaiba s énekeljen sötét, hideg lelkek jégmezői fölött s keltegesse bennük a mélyebb érzéseket békéről s lelki melódiákról, virágzásról és tavaszról.

Végre pedig, jó harangom, énekelj soknak, százazreknek „jó éjszakát“, mely a te nyelveden, lévén te egy őseredeti keresztény hangszer, annyit jelent, hogy „örök nyugalom“. Légy zenéjük s kíséjük s harangozd ki őket hazájukba, hol a szférák zenéje fogadja majd őket. Harangozd ki őket Istenükhöz, boldogságukba!

S nekünk is harangozzál jó éjszakát, hogy pihenhessünk! Dolgozunk s elfáradunk, erőlködünk s kimerülünk, legyen hát pihenésünk s nyugalomunk! Pihenni is csak azért akarunk, hogy fáradságunkat kiheverjük s aztán friss, napkeleti jókedvvel álljunk bele ismét a munkába.

Az a harang, mely az év zártával ily melódiával, ily csengéssel s ily ritmussal szólal meg, az majd megtalálja az 1916. év reggelén az odaváló s nekünk való hangot. — Egyet tudunk, hogy nekünk megint munkára, küzdelemre s bizalomra harangoz majd ünnepet a világnak, harangoz majd a „Béke Fejedelme“ elé. Így is, úgy is, mindenképen jöjj Ur Jézus!

**Martinovics Sándor** jezsuita atyának az uri hölgyek és urak részére az Orsolyita rendházban és a kath. kör disztermében tartott előadásai nagy és előkelő közönség jelenlétében folytak le. A kitűnő szónok és egyháztudós nagy hatású s ékesszóló beszédeivel lapunk jövő heti számában foglalkozunk bővebben.

édes angyalom — mondta a fiatalember.

Együtt szenvedték át most pillanatok alatt a mult fájdalmas emlékét, melyről mindkettőjüknek örökre válniok kellett.

— Én meghalok — mondotta a fiatal ember a leánynak. Nem tudom túlélni azt, hogy más karjaiban lássalak.

— Nem szabad meghalnod — mondotta a leány, de a fiatalember ezt nem értette. Felírta egy papírszeletre a leány és oda nyújtotta szenvedő szerelmesének.

A fiatalember elolvasta és összegyűrte, jeléül annak, hogy megértette és hogy ennek ellenére szívesebben hal meg, mint él. Szemében különös fény játszadozott, amit a leány nem vett észre, mert már bucsura nyújtotta kezét.

\*

Egy este, mikor az estipir teljesen eloszott az égen, a fiatalember elhagyta a szülői házat. Szótlanul, némán hagyta el a hajlékot. Kedvenc kutyája még odasompolygott hozzá, de betette előtte az ajtót, nehogy árulója legyen az ő halálának.

Egyedül ment a meredek part felé az olajfák alatt... Egyedül... Az utolsó útjára nem kísérte el senki... Nem. Így könnyebb volt meghalni...

Ott állott már a feszület tövében és így esdekelt: — Istenem! Bocsáss meg... Ezután a meredek hegy széléhez ment és elnézett a távolba, mintha valakit keresne; majd nekidőlt a korlátnak és majd levette magát a mélységbe... de ekkor tekintete megakadt a keresztben, hazaballagott s elnémultan szenvedte élete hátralevő napjait...

## A férj keserve.

—•••••

Önagysága, drága nőm  
Ma nekem azt mondja:  
Tudod-e, hogy közeleg  
Szent karácsony napja?

És ilyenkor minden férj  
Ki nejét szereti,  
Bársonyból új kosztümmöt  
Szokott neki venni!

Szüksége van rá, vagy nincs,  
Az itten mellékes,  
Födolog, hogy az asszony  
Cifra legyen s ékes!

De hát drága férjecském  
Kalapom is régi,  
Formájából már kiment,  
Izlésemet sérti!

Négy-öt kalap kell nekem  
Méteres plörözzel  
És hat-hét-nyolc selyem blúz  
Csipkével és gyönggyel!

Hosszuszárú cipő kell  
Coboly prémmel szegett,  
Barátnőmön már láttam,  
A méreg majd megevett!

Vizithez más cipő kell,  
Fehér bőrből, lakkos;  
Rövid szoknyámból látják  
Lábam mily arányos!

Kék rókám is tavalyi  
Idén zöld a divat,  
Később rózsaszínűre  
Vedlik a róka-had.

Porcellán püder is kell  
A hires Yes-féle,  
Szeplőmet, májfoltomat  
Betakarni véle!

No meg pár kiló festék  
Ártatlan fajtából,  
Így lesz pompás, szép virág  
Szerény ibolyából.

Ugy-e te azt szereted,  
Ha szép a feleséged?  
Minden bolond kérésem  
Ugyis teljesítet!

Önagysága, drága nőm  
Meg is csókolt végül,  
Fogom már a fejemet  
Szétpattanni készül!

RÁBEL LÁSZLÓNÉ.

## A Sopronvármegye Ált. Tanítóegyesület

választmánya f. hó 16-án látogatott ülést tartott. Az ülést Simkó Endre elnök nyitotta meg. Bejelentette, hogy több tagja hadba vonult. Az elnöki jelentésből kiemeljük, hogy az egyesület a budapesti Tanítók Házában 3 sopronmegyei tanítófiu ellátását biztosította. A nagyszabásúra tervezett és gondosan előkészített közgyűlést s a vele kapcsolatos kézügyességi kiállítást a háboru miatt nem lehetett megtartani. Káth József titkár bejelenti, hogy Simkó elnök buzgolkodása folytán 15 helybeli vendéglős és kávé ad ingyencosztot, ill. reggelit egy-egy tanítófiunak. Zistler Ferenc elhunyt tanító két fiát, a debreceni tanítói árvaházban sikerült elhelyezni. Papp J. tanítóképző-igazgató földrajzkönyvét a választmány azzal ajánlja a kartársak figyelmébe, hogy addig, míg az egyesület a beérkezett és már megbírált földrajzi pályaművet ki nem adhatja, e munkát pártolják. Tinhof Pál pénztáros jelentése szerint az egyesület vagyona 6243 korona (1914. évi gyarapodás 304 K). A Tanítói Diákotthonának vagyona 11.835 korona (a gyarapodás 1349 K). Ez összegből 10.000 K hadikölcsönt jegyeztek, amelyhez hasonló összeget aligha jegyzett más tanítóegyesület.

Az egyesület a hadbavonult tanítóktól nem szorgalmazza a tagdíjat; annai inkább reméli, hogy az itthonmaradtak pontosan küldik be a tagdíjat Tinhof Pál pénztáros címére (Malom-u.).

Pénztárosnak felmentést és köszönetet szavaznak,

Lantos Jakab könyvtáros jelentése után több tisztiállást töltöttek be ideiglenes megbizással.

Káth József megemlékezik az itthonmaradtak munkájáról is, melyet iskolai pénzügytársak, szederlevél-, csalán-, fém- stb. gyűjtése által, közigazgatási segédszolgálat, hadisegély és vetőmag-, lisztcedulák stb. kiosztása körül, bevonult kartársak díj-talan helyettesítésével stb. által végeztek.

Ajánlja, hogy e munkásság közepette elesett tanító testvéreink özvegyeiről és árváiról se feledkezzünk meg, azok részére is adakozzunk.

Schwetz Vilmos kir. tanfelügyelő, ki az ülésen kezdet óta résztvett, ajánlja, hogy a tanítók hátramaradtjai részére iskoláinkban is gyűjtsenek. Sopronmegyében eddig 15 tanítóról tudjuk, hogy hősi halált halt.

Az egyesület találjon módot, hogy ezek emléke az illető községben emléktáblával, esetleg alapítvánnyal örökíttessék meg.

Ugyancsak indítványozza, az egyesület már most foglalkozzék azzal, miként lehet a háboru tapasztalatait pedagógiailag kihasználni, az észlelt hiányokon segíteni.

A kir. tanfelügyelő indítványait a választmány lelkesedéssel tette magáévá. A sokoldalú tárgykörű ülést több kisebb indítvány fejezte be.

## Világháboru.

### HÖFER JELENTÉSE:

Hivatalos.

Budapest, dec. 17.

#### Orosz hadszíntér:

Nincs újabb esemény.

#### Olasz hadszíntér:

Az olaszok a tenger melléki harc vonalon eddig nem ujtották fel ama nagy támadásait, melyek aránylag rövid szünet után november 14-én indultak meg újra a hónap végéig tartották és még december első hetében is makacsul folytak tovább egyes pontokon. Ezen harcokat ennél fogva a

„negyedik isonzói csata“ neve alatt foglalhatjuk össze. Az ellenség erőfeszítései ezúttal még inkább, mint a korábbi csatákban Görz meghódítására irányultak. Ennek megfelelően végül csupán a hídfő ellen mintegy hét olasz gyaloghadosztály állott harcban, azonban e nagy haderő rohamai épügy meghiusultak csapataink bevált ellenálló erején, mint a szomszédos szakaszon véghez vitt összes tömegtámadások. Csapataink szilárdan megtartották birtokunkban a görzi hídfőt a doberdói fensikot és általában összes hadállásait. A város szétrombolása a lakosságot súlyosan érintette, de katonai helyzetre az ellenség tehetetlen dühének e megnyilatkozása semmiféle befolyást nem gyakorolt. Az olasz hadsereg a tenger-melléken a negyedik harcban biztos megállapítás szerint halottakban és sebesültekben 70.000 embert veszített.

Tegnap az Isonzó harcvonalon egy a Monte san Michele északi lejtője ellen megkísérelt támadást, a tiroli harcvonalon egy alpin zászlóaljnak a Col di Lana ellen intézett támadását utasítottuk vissza.

#### Délkeleti hadszíntér:

Celebictől délkeletre a montenegróiakat elűztük az utolsó darab boszniai földről, amelyet megszállva tartottak. Csapataink ezen szakaszon is elérték a Tara szakadékiig.

Bjelopolje tegnap délután óta birtokunkban van. A cs. és kir. csapatok átkaroló támadással heves harcok után foglalták el a várost és estig 700 foglyot szállítottak be. Ipektől nyugatra a visszavonuló elleniséget üldözzük.

A montenegróiak visszavonulásuk után mindenütt felgyújtják a mohamedán községeket.

HÖFER, altábornagy,  
a vezérkari főnök helyettese  
(M. S. O.)

#### A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:

A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, dec. 17.

#### Nyugati hadszíntér:

Armentierestől délkeletre virradat előtt egy kis angol osztag meglepetésszerűen betört egyik állásunkba és tűzünkben ismét visszavonult.

Tovább délre tűzünkkel megakadályoztunk egy gyenge támadási kísérletet. Egyébként a harci tevékenység a sokszor ködös időjárás folytán, egyes helyeken folyt tűzérési, kézigránát és akna harcokra szorítkozott.

#### Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja:

A Naros-Miadziol-tó között éjjel és kora reggel az orosz támadások az ellenség érzékeny veszteségei mellett állásaink előtt összeomlottak 120 orosz maradt fogolyként kezünkön.

Lipót bajor herceg hadcsoportja:

Jelentős esemény nem történt.

Linsingen tábornok hadcsoportja:

Jelentős esemény nem történt.

#### Balkáni hadszíntér:

Bjelopoljét rohammal elfoglaltuk. Több mint 700 foglyot szállítottunk be.

(M. S. O.) Legfőbb hadvezetőség

#### TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.

A főhadiszállás jelenti:

Konstantinápoly, dec. 17.

#### Irak front:

Időközönként Kutulamaránál tűzérési és gyalogsági harcok.

Csapataink a közlekedéskor a megerősített helyek egyes pontjain szárazföldi ak-

nákat fedeztek fel, amelyeket az ellenség rakott le. Ártalmatlanná tettük valamennyit.

December 14-én csapataink 2 szállítóhajót zsákmányoltak, melyek hadiszerekkel voltak megrakva.

#### Kaukázusi front:

Nincs semmi jelenteni való.

#### Dardanella front:

Tűzérési, főleg bombaharcok. Az előző napokhoz képest a küzdelem gyengébb volt, csupán Szedil Bahrnál vetett az ellenség centrumunk felé körülbelül háromezer bombát, a nélkül azonban, hogy nevezetesebb hatást ért volna el. December 15-ére virradó éjjel két ellenséges szállítógőzöst, amelyek Ariburnu kikötőjében ki akartak rakodni, tűzérésünk menekülésre kényszerített. Egy ellenséges cirkáló, amely Sed il Bahrnál jobb szárnyunkat tűz alá vette — ágyúink golyói eltalálták, mire a cirkáló kénytelen volt a nyílt tengerre kifutni. Tegnap tűzérésünk lelőtt egy ellenséges repülőgépet.

A többi fronton nincs jelenteni való.

## Hirek.

**Ferenc Szalvátor vaskeresztje.** A király megengedte, hogy Ferenc Szalvátor főherceg, lovassági tábornok a német császár öfelsége által neki adományozott vaskereszt 2. osztályát elfogadja és viselje.

**Személyi hírek.** Töpler Kálmán dr. polgármester Budapestről visszaérkezett. — Navratil Nándor dr. városi főjegyző Győrba utazott, élelmezési ügyek elintézése végett.

**Új főorvos.** Neumann József dr. csornai gyakorló orvost, aki a nyitrai katonai kórházban teljesít szolgálatot, a háború számára főorvossá léptették elő.

**Egyházmegyei hír.** A megyéspüspök Pethő Nándor baboti kisegítő káplánt mezőörsi káplánná nevezte ki.

**A zsinati vizsgáló-bizottság.** Fetser Antal megyéspüspök a Székeskáptalan hozzájárulásával újabb öt évre megalakította a zsinati vizsgáló-bizottságot. Elnöke lett dr. Balics Lajos prelátnak, püspöki helynök. Vizsgáló-bizottsági tagok: 1. Alapvető és ágazatos hittanból és a szentírás magyarázatból: dr. Zehetbauer Ottó soproni prépostkanonok-plébános, dr. Molnár Ignác győri prépostkanonok, Varga Pál rábapatonai esperes-plebános és Werdenich Endre dr. pápai kamarás, a bécsi Augustineum magyar igazgatója. 2. Erkölcsstanból, lelkipásztorkodástánból, szertartástánból: dr. Zalka László apátkanonok, Mohl Adolf tatai apát-plébános, Nyögér Antal szentszéki tanácsos, nádorvárosi plébános és dr. Ragats János püspöki titkár. 3. Egyházjogból, a trienti zsinat határozataiból és körlevelekből: dr. Bedy Vince prépostkanonok, Szentiványi János kanonok, szeminárium kormányzó és dr. Ragats Rudolf vicerektor. A plebánosi tanács tagjaivá pedig ugyancsak öt évre kinevezettek: Páder Rezső soproni prépostkanonok-plébános, Varits Károly apátkanonok, győrbelvárosi plébános, Czingráber Lajos c. prépost, mosoni esperes-plebános, Wéber Antal mosonszentandrás esperes-plebános és Erényi Károly tanfelügyelő, mosonszolnoki plébános.

**Adományok.** Lilienfelsi Kreutzbruck Zdenkóné ismételten 100 K-t, Hartig és Rothermann felszerfalvi cukorgyára pedig 60 K-t küldött a soproni első népkönyha egyesületnek. A vezetőség hálás köszönetet mond a nemesszívű adakozóknak.

**Elhunytak.** Winárszky M.-né 87, Dulicz Jánosné, városi rendőr özvegye 75 éves korában.

**A vöröskereszt egyesület választmánya** csütörtökön ülést tartott, amelyen a karácsonyi ünnepély idejét és pontjait megállapították. E szerint az ünnepély az idén is f. hó 24-én délután 1/24 órakor lesz a vörös kereszt fürdő-utcai kórházában.

**A soproni m. kir. honvédfőreáliskola** háborús ünnepélye, amelynek előkészületei már serényen folynak, január hó 8-án, esetleg 9-én is lesz a városi színházban. Az ünnepély, melynek műsorát legközelebb hozzuk, főbb részei ének, zene, sportgyakorlati és vívási előadások és mutatványok lesznek, nemkülönbön alkalmi szindarab is kerül bemutatásra. Az ünnepély jóvedelme a Magyar Vöröskeresztet és a Török Félholdat illeti. Már eddig is nagy az érdeklődés honvédfőreáliskolánk e szépnek ígérkező ünnepélye iránt, amelyre vonatkozó belépő jegyek Máhr Árpád könyvkereskedésében kaphatók.

**A közéleti bizottság** csütörtökön délután ülést tartott Kretschy Sándor dr. polgármester-helyettes elnöklésével, amelynek főbb pontja a tejkérdés volt. A központi tejkérdéskészítő szövetkezet ugyanis nem tartotta be a várossal kötött szerződés egyik fontos pontját, amely szerint Sopronon át s Sopronból nem szállít tejárut vidékre. E kikötés be nem tartása a várostól annak idején megszavazott 10.000 K szubvenció megvonását eredményezné. Mielőtt e tárgyban a városi közgyűlés határozná, az e célra kiküldött s Navratil Nándor dr. főjegyző, Thurner Mihály dr. főszámvevő s Zsombor Géza tagokból álló bizottság ellen fogja őrizni a tejszövetkezetnek a város tejszükségletének fődözése tekintetében való működését s a szerzett tapasztalatok alapján fog a bizottság, illetőleg a közgyűlés az állami segély megvonása tárgyában határozni.

**A soproni ev. Karácsonyfa-Nőegylet** karácsonyfa-ünnepélyét f. é. december hó 23-án délután 4 órakor az ev. templomban fogja megtartani.

**A karácsonyi póstacsomag forgalom koriátózása.** A tábori csomagforgalom a karácsonyi időszakban előreláthatólag nagy arányokat fog ölteni és a polgári csomagforgalom szokásos emelkedésére is kell számítani, úgy, hogy a posta mai korlátolt teljesítő képessége és a kedvezőtlen közlekedési viszonyok folytán könnyen oly torlódások állhatnak be, amelyek a karácsonyi csomagforgalomnak idejében való lebonyolítását lényegesen hátráltatni alkalmasak. Minthogy pedig a harctéren küzdő véreink méltán elvárhatják, hogy a nekik szánt karácsonyi csomagokat kellő időben megkapják, figyelmeztjük a közönséget, hogy a polgári csomagok szétküldését a karácsonyi időszakban — a minek legtöbbször a szokáson kívül egyéb indító oka nincs — a legszükségesebb mérvre korlátozzák és ezzel a karácsonyi tábori csomagforgalom akadálytalan lebonyolítását a maguk részéről is mozdítsák elő.

**Hadi-koncert.** A Pécs városi hadibizottság f. hó 9-én hangversenyt rendezett, amelyen Zupanc Vilmos, a pécsi zeneiskola tanára, városunk fia, aki cello-művészetével már eddig is mindenfelé szép sikert aratott, a jelenleg ott állomásozó cs. és kir. 6. gyalogezred zenekarát az ez alkalommal előadott Beethoven G-dur koncertjében dirigálta. A fiatal művész ez alkalommal is nagy zenei tudásának és fényes tehetségének tanujelét adta. A hangversenyen jelenvolt közönség és a sajtó a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a fiatal művészről, akinek elsősorban köszönhető a hangverseny fényes sikere.

**A soproni magyar bölcsőde- és gyermekmenhely-egyesület** kedden, f. hó 21-én délelőtt 1/211 órakor tartja szokásos karácsonyi ünnepségét. Az e célra szánt ajándékokat a vezetőség Levinszky Anna kisasszony kezéhez az intézetbe kéri juttatni.

**A kat. konvent karácsonyi ünnepélyét** f. hó 23-án, csütörtökön délután 3 órakor tartja meg a kat. kör disztermében, amelyen szegény gyermekeket részesít megfelelő ajándékban. Az ünnepélyt a gyermekek karácsonyi éneke nyitja meg, ezt követi egyes gyermekek szavalása, az ünnepséget rendező Gerronay-Kossow Imre dr. jelentése, Krétschy Sándor dr. polgármesterhelyettes elnök és Zehetbauer Ottó dr. prépost-plebános beszéde, a gyermekek köszönete, az ajándékok elosztása, végül a megajándékozott gyermekek hálaímaja a szent Orsolyarendiek templomában.

**Lopás.** Petri Gyözőné ezredesné följelentést tett a rendőrségen, hogy az itt lakó nővére, Szenté Béláné századosné címére érkezett kofferjét, melynek a vasutóról való hazaszállításával Mayer deáktéri őrt bizta meg, hazaszállítás közben ismeretlen egyén ellopta. A lopás úgy történt, hogy Mayer a nagy teher könnyebb bírása végett utközben korcsmába tért be s mire onnan kijött, a koffer hülyt helyét találta.

**Sebesült-szállítmány,** mely 322 könnyen és súlyosan sebesült katonát hozott, tegnap ideérkezett.

**A katonák karácsonya javára rendezett jótékony célú előadás jövedelmének elszámolása.** Bevételek: 1. Főpróbán 213 K. 2. Szinelőadásokból 6065 K 60 f. 3. Felülfizetések 1011 K. 4. A város által átvett díszletért 50 K. Összesen 7339 K 60 f. Kiadások 3221 K 98 f. Ebből kapott a soproni jótékony nőegyesület 1000 K-t és így a katonák karácsonyára maradt 3117 korona 62 fillér. Felülfizetők: Széchenyi Manó gróf 500 K, Széchenyi Melanie 100, Orsolyiták székháza 80, Wilerding Rezsőné 50, Dr. Töpler Kálmán 36, N. N. 35, Dr. Vogel József 30, Dr. Zehetbauer Ottó 20, öz. Poszvek Sándorné 20, Dr. Östör József 10, öz. Gyulassy Gyuláné 10, öz. Simon Istvánné 10, Öz. Muhr Otmárné 10, Dr. Szilvássy Márton 10, Hajas Antal 10, Dr. Wosinski István 12, öz. Schwartz Miklósné 11, Sopronvármegye szerkesztősége 10, Parzer Ferenc 10, Thiring Ilona 10, Bauer Mihályné 7, öz. Mayer Emilné 6, N. N. 5, öz. Koreska Alajosné 5, Zalay Arturné 4 K. Összesen 1011 korona. A felülfizetőknek, a nagyközönségnek, az összes résztvevőknek, Schwarz Károly könyvkereskedőnek a jegyek ingyenes árusításáért, a 11-ik landwehr ezred parancsnokságának a zene ingyenes átengedéseért, a sajtónak és mindazon iparosoknak, kereskedőknek- és vállalatoknak, a kik, illetve a melyek ármérsékléssel támogatták ezt a jótékony ügyet, hálás köszönetet mond a rendezőség.

**Kereskedő és iparos népfölkelők karácsonyi szabadsága.** December 15-ikén sok önálló kereskedő és iparos, valamint kereskedelmi és ipari alkalmazott kezdte meg népfölkelői tényleges szolgálatát. A karácsonyi mozgalmasság üzleti életből kiragadtakra nézve nagy előny lenne, ha a karácsonyt közvetlenül megelőző napokra szabadságot nyerhetnének. Erre meg is van a remény, mert a kereskedelmi miniszter értesítette a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy az imént bevonult népfölkelők, amennyiben mögöttes országrészekben teljesítenek szolgálatot és a létszámviszonyok megengedik, a karácsonyt megelőző napokra szabadságot kapnak.

**Lapunk** legközelebbi száma a karácsonyi ünnepekre való tekintettel nem jelenik meg csütörtökön, hanem pénteken este. E számban az elmaradtért is fogjuk t. olvasóinkat kárpótolni és különféle, a karácsonyi szent időhöz illő több cikkel is tartalmasabbá és érdekesebbé tesszük e karácsonyi számot.

## Piri és Székely

könyvnyomdája  
Telefon 394. könyvkötészete Telefon 394.  
vonalzóintézete

Sopronban, Ferenc József-tér 5. sz.

**F**lvállalnak műveket, folyóiratokat és bármely más nyomtatványokat a legcsinosabb kivitelben, szolid áron.  
Továbbá ajánlják magukat a könyvkötő szakba vágó összes munkák teljesítésére.

**Üzleti könyvgyártás.**

## Horváth József

hatós. enged. közvetítő-, cseléd-szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. sz. Telefon 222.



Közvetítetek eladást és vevést, házakat, birtokokat, vendéglőket, löwereket, kerteket, lakásokat és mindennemű személyzetet. — Tartok egyszersmind egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

## TÖPFL ANTAL

diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templomfestéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

## Soproni Takarékpénztár

**SOPRON**

Széchenyitér 19. szám

Alapított 1842.

Felek részére nyitva  
d. e. fél 9-től 12-ig,  
délután 3-tól 5-ig.

**Fiók: Ruszt**

Ferenc József-tér

**Betétek** takarékkönyvecskékre és folyószámlara

**Jelzálogkölcsonök**

**Előleg értékpapírokra**

**Váltó elszámítás**

**Tőzsdei megbízások**

**Sorsjegyek, külföldi pénznemek**

Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás.  
Safekasszák bérbeadása.



Ha nincs — akkor azonnal rendelje meg  
**Piri és Székely-cégnél**  
Sopron, Ferenc J.-tér 5. Telefon 394.

Vidéki rendelések azonnal eszközöltetnek!

**Megyünk Szerbiába**

című 3 felvonásos népszínmű — Sági Lajostól — kapható  
**Piri és Székely-cégnél Sopronban, Ferenc József-tér 5.**  
Egy könyv ára 80 fillér. Vidékre portómentes küldéséi 90 f.  
Az ára megrendeléskor előre (bélyegeken is) beküldendő.